

Отзыв

**на автореферат диссертации Умрилло Асадуллоевича Меликова
на тему «Правовой режим объектов гражданских прав в
интернете», представленной на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности 12.00.03. «Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право»**

Представленное на соискание ученой степени доктора юридических наук диссертационное исследование У.А. Меликова посвящено одному из малоисследованных в юридической науке в странах СНГ направлений – проблематике регулирования объектов гражданских прав в сети Интернет. Сравнительно небольшой опыт стран мира в регулировании данной сферы, а также необходимость совершенствования национального законодательства, регулирующего эту сферу общественных отношений, не вызывают сомнений в актуальности и значимости проведенного исследования.

Активно развивающееся регулирование отношений в сети Интернет, формирование правоприменительной практики по соответствующим вопросам, а также активно развивающаяся доктрина формируют правовую базу для поэтапного развития системы правового регулирования и правоприменения в области интернет-отношений.

Особенностью диссертационного исследования У.А. Меликова, определяющей его научную новизну, является то, что в нем впервые осуществлен достаточно системный анализ проблем, с которыми в настоящее время сталкивается законодатель и правоприменитель Республики

Таджикистан в ходе установления и реализации правовых норм в интернет-среде.

Диссертант особое внимание уделяет следующим важным проблемам: общие вопросы правового режима объектов гражданских прав в сети Интернет; правовой режим специфических видов имущества и услуг в сети Интернет; правовой режим интеллектуальной собственности в сети Интернет; правовой режим информации в сети Интернет; защита гражданских прав при их нарушении в сети Интернет. Рассматривая каждую из указанных проблем, автор предлагает свои оригинальные решения, вносящие значительный вклад в доктрину гражданского и предпринимательского права.

Особый интерес, по нашему мнению, заслуживают идеи диссертанта о необходимости подготовки и принятии норм о защите интеллектуальной собственности в сети Интернет, идеи о применении свободных лицензий, об имущественных правах на криптовалюту и другие (с.11-15).

Представляется, что разработка законодательства Республики Таджикистан, регулирующего отношения в сфере использования и защиты объектов гражданских прав в сети Интернет, очень своевременна и целесообразна. Заслуживает и положительной оценки предложение диссертанта об установлении особенности гражданско-правовой ответственности за правонарушения в сети Интернет (стр. 15). Система правоотношений, складывающихся при создании и распространении объектов гражданских прав в интернете это действительно взаимосвязанные публично-правовые и частноправовые отношения, которые формируются с целью удовлетворения потребностей субъектов, участвующих в данных правоотношениях.

Методологическое значение для участников интернет-отношений имеет утверждение диссертанта, о том, что в сети Интернет передаются, распространяются или размещаются именно нематериальные виды объектов (информация, результат интеллектуальной деятельности, оказание услуг и т.п.). Но здесь возникают два важных момента, которые требуют объяснения:

1) развитие концепции интернет-вещей, диапазон использования которых ежедневно растет, т.е. смарт-технологий, подключенных к сети Интернет, становится всё больше и они нуждаются в правовой регламентации; 2) любая информация, любой результат интеллектуальной деятельности или процесс оказания услуги имеют и материальную основу.

Безусловно заслуживает внимания и предложение, что необходимо устранить несоответствие между нормами ст. 174 ГК РТ и ст. 19 Закона РТ «О периодической печати и других средствах массовой информации» (с. 38).

Привлекает внимание и предлагаемый У.А. Меликовым такой специальный способ защиты нарушенных прав как принесение извинения. По мнению диссертанта, данная мера способствует восстановлению справедливости путем восстановления морального равновесия между ответчиком и потерпевшим, а также укреплению уважения к членам общества. (с.38) Однако такая мера не всегда может быть применена. Диссертанту следовало все-таки более четко дифференцировать случаи, когда возможно применение такой меры. В России подобная мера не применима и в силу сложившейся практики недопустимо требовать такого извинения.

Все изложенное позволяет утверждать, что работа У.А. Меликова является актуальной, обладает новизной и имеет достаточное практическое значение. Выводы, полученные диссертантом, могут быть использованы в ходе законотворческой деятельности в Республике Таджикистан, а также в правоприменении и в преподавании таких дисциплин как информационное право, гражданское право, предпринимательское право.

Вместе с тем, наряду с отмеченными несомненными достоинствами диссертационного исследования У.А. Меликова приходится отметить факт, что автор не оформил ряд предлагаемых нововведений в законодательство, направленных на комплексное решение выявленных им

проблем, в формат концепции законопроекта.

Несмотря на отмеченный недостаток работа У.А. Меликова носит вполне законченный характер. Основные выносимые на защиту выводы нашли свое отражение в 16 статьях, опубликованных автором в научных журналах, рекомендуемых ВАК Российской Федерации и ВАК Республики Таджикистан, а также в 2 монографиях и 16 изданиях.

На основании изложенного полагаю, что Меликов Умрилло Асадуллоевич заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Профессор кафедры конкурентного права
Московского государственного юридического
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, доцент
Егорова Мария Александровна



ПОДПИСЬ *Егорова М.А.*
ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела
Управления кадров Л.Б. Красильникова
«18» 03 2019 г.

